

Таблица 2 – Динамика роста ВВП стран и рынка консалтинга

Страна	Рост ВВП с 2002 года, %	Рост рынка консалтинга с 2002 года, %	Рост объема рынка консалтинга за 1 % роста ВВП, %
Германия	169	229	1,35
Франция	180	138	0,77
Великобритания	151	147	0,97
Польша	247	140	0,56
Беларусь	433	395	
Среднее значение			0,9125

Исходя из проведенного анализа, можно предположить, что развитие рынка консалтинга в странах Европы уже достигло своего пика и только в Германии, которая является мощнейшей экономикой Европейского Союза, консалтинг продолжает развиваться невероятными темпами.

Исходя из оценок экспертов, в 2002 году объем рынка консалтинга в Республике Беларусь составлял около 5 млн. долл. США. Ориентируясь на средний рост объема рынка консалтинга стран Европы за 1% роста ВВП, можно посчитать, что с учётом роста ВВП Республики Беларусь с 2002 года – 433 % – рост рынка консалтинга составит 395%. Таким образом, можно предположить, что на сегодняшний день объем рынка консалтинга в Республике Беларусь составляет 19,75 млн. долл. США. Если соотнести это значение с объемом ВВП за 2012 год, то можно сделать вывод, что рынок консалтинга в Республике Беларусь составляет 0,03% ВВП. [3]

Рост этого показателя очевиден, однако до сих пор не сравним с показателями стран Европы. Таким образом, для обеспечения дальнейшего развития консалтинговой деятельности на пути к постиндустриальному обществу следует ввести следующие организационно - экономические меры, а именно:

1. Создание профессионального консультационного объединения – возрождение Белорусского союза консультантов для формирования единой базы данных о всех консалтинговых агентствах и выработке единой стратегии ведения консалтингового бизнеса в Республике Беларусь.

2. Принятие мер по повышению престижа профессии консультанта – формирование доверительного имиджа специалиста-консультанта в глазах штатных топ-менеджеров и директоров организаций. Организация широкой рекламной кампании по набору на курсы повышения квалификации на базе консалтинговых фирмах, проведение корпоративных коучингов;

3. Для дальнейшего развития консалтинга в Беларуси необходима государственная поддержка. Например, в России по поручению правительства РФ в настоящее время разработана государственная программа развития консалтинга в России.

4. Регулирование нормативно-правовой базы в соответствии с развивающейся рыночной экономикой Республики Беларусь, что позволит организациям использовать альтернативные, более эффективные пути развития, предложенные привлеченными высококвалифицированными консультантами;

5. Учёт зарубежного опыта консалтингового рынка и его адаптация к условиям национальной экономики;

Выполнение этих основных рекомендаций позволит предприятиям, и как следствие экономике Республики Беларусь с помощью административного, финансового, юридического и маркетингового консалтинга выйти на новый виток развития.

Список цитированных источников

1. Блок, П. Безупречный консалтинг / П. Блок. – 2-е издание. – С.-П.: Питер, 2007. – 82-86 с.
2. Европейская федерация ассоциаций управленческого консультирования [Электронный ресурс] / Годовые отчёты. – Режим доступа: <http://www.feaco.org/industry/annualsurvey> – Дата доступа: 10.11.2013
3. Экономическая газета [Электронный ресурс] / Консалтинг в рыночной экономике. – Режим доступа: http://neg.by/publication/2004_05_07_3985 – Дата доступа: 10.11.2013.

УДК 338.23:336

Козак А.В.

Научный руководитель: ст. преподаватель Станкевич И.И.

Белорусский государственный аграрный технический университет, г. Минск

ОЦЕНКА СТАБИЛЬНОСТИ ФИНАНСОВОЙ СИСТЕМЫ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Финансовая система является основой, мобилизующей и распределяющей сбережения общества и облегчающей его повседневные операции. Надёжная финансовая система может обеспечить структурный переход от централизованно планируемой и контролируемой экономики к экономике, функционирующей в соответствии с рыночными принципами, что важно для переходной экономики Беларуси.

Цель данной работы - глубоко и всесторонне проанализировать положение дел в финансовой системе, уточнить задачи и пути их решения. Для достижения поставленной цели необходимо решить ряд взаимосвязанных задач: раскрыть понятие и сущность финансовой системы, провести сравнительный анализ финансовой системы Республики Беларусь с другими странами, выявить главные недостатки и наметить пути совершенствования этой системы. Данная тема является актуальной на сегодняшний день. Так как в последние годы вопросами создания надежной финансовой системы и проведения государственной финансовой политики посвящается значительное количество публикаций. Однако единства по теоретическим аспектам этого вопроса не достигнуто.

Финансовая система – это совокупность взаимосвязанных и взаимодействующих частей, звеньев, элементов, непосредственно участвующих в финансовой деятельности и способствующих ее осуществлению. Финансовая система страны образует многоуровневую, иерархическую структуру, характеризующуюся наличием ряда частей, разрезов, а также видов разных по назначению финансовых ресурсов и источников финансирования. В финансовой системе страны укрупнено выделяют несколько уровней, образующих ее структуру. Верхний уровень занимают государственные финансы, которые в странах с федеративным устройством разделяются на федеральные финансы и финансы субъектов федерации. Следующий уровень занимают местные, муниципальные финансы отдельных городов, районов. Еще один уровень образуют финансы хозяйствующих субъектов, предприятий и организаций разных форм собственности. Государственные финансы в зависимости от целевого назначения, способов формирования делят на государственный бюджет (федерального и субфедерального уровней) и внебюджетные целевые фонды, такие, как пенсионный фонд, государственные страховые фонды. В составе государственных финансов может быть выделен также государственный кредит. Элементами финансовых систем являются отдельные источники образования и направления расходования денежных средств, налоги, платежи, пошлины, штрафы, денежные санкции. К видам деятельности, осуществляемой в рамках финансовой системы, относят бюджетирование, финансирование, инвестирование, налогообложение, страхование, финансово-бухгалтерская деятельность, аудиторское финансовое инспектирование. К финансовой системе непосредственно примыкает и тесно взаимодействует с ней кредитная система, однако в отличие от финансовой системы кредитная система оперирует только возвратными денежными средствами. Не принято включать в финансовые системы стран денежные средства домохозяйств, хотя они образуются из финансовой системы и переливаются в нее [1].

Совершенствование бюджетных, налоговых, кредитных систем является ведущим направлением деятельности правительств промышленно развитых государств. В мировой практике накоплен огромный опыт построения финансовых систем, что может послужить ориентиром для проведения белорусских реформ.

Главными недостатками финансовой системы РБ являются неэффективность налогообложения малого бизнеса и проблемы недостаточности собственных средств у местных бюджетов базового уровня для финансирования своих расходов, их несбалансированности, а также проблемы формирования доходной базы. В связи с этим государству необходимо проводить такую политику, которая сделала бы налоговую систему более справедливой по отношению к налогоплательщиком, находящимся в различных экономических условиях, улучшила налоговую структуру. При этом должно быть обеспечено снижение издержек исполнения налогового законодательства, как для государства, так и для налогоплательщиком.

Бюджетное устройство в разных странах конструируются по-разному, это обусловлено их государственным устройством, территориально-административным делением, уровнем развития экономики и её структурных документов, традиций и стереотипов хозяйствования. Республика Беларусь является унитарной державой, поэтому имеет двухуровневое бюджетное устройство. Принцип ежегодного утверждения бюджета означает установления государственного бюджета на один финансовый год. В разных странах финансовый год определяется по-разному. В некоторых странах конституционно закреплена возможность принятия многолетних бюджетов (например, Конституция Греции допускает возможность установления двухлетнего бюджета). Расходы региональных фондов в федеративных государствах и местных в унитарных зависят от уровня децентрализации управления социальной сферы в государстве. Чем выше этот уровень, тем значительно больше объём финансовых ресурсов, пропускаемых по каналам региональных либо местных бюджетов, тем выше их доля в общегосударственных бюджетных расходах. К странам с высоким уровнем децентрализации управления социально-культурной сферой относятся ФРГ, Франция, Финляндия. Для Беларуси, напротив, характерна высокая централизация управления социально-культурной сферой [1, 2].

Налоговые системы федеративных и унитарных государств также отличаются. Для современных налоговых систем федеративных государств характерно параллельное использование основных видов налогов, как федеральным правительством, так и правительствами штатов и местными органами власти. В унитарных государствах существует строгое разделение налогов на поступающие в центральный бюджет и местные налоги. Это связано с формированием местных бюджетов на принципах самофинансирования и бездефицитности. Такая тенденция наблюдается и в Беларуси. Различия налоговых систем вы-

текают из различных уровней развития экономик стран. Так, в странах с развитой рыночной экономикой в государственный бюджет поступают преимущественно прямые налоги. Исключением является Франция, где государственный бюджет пополняется в основном за счёт налога на добавленную стоимость. Развивающиеся страны и страны с переходной экономикой практикуют использование косвенных налогов для формирования доходной части государственного бюджета – НДС, акцизы и таможенные пошлины.

Бюджетно-налоговая политика должна быть направлена на обеспечение устойчивого экономического роста, снижение налоговой нагрузки и уровня дефицита бюджета, расширение экспорта и повышение конкурентоспособности белорусской продукции на внешних рынках, формирование единого налогового законодательства Союзного государства Беларуси и России [3].

Снижение налогового давления на экономику предстоит достичь главным образом за счет сокращения количества применяемых налогов, сборов и отчислений в различного рода фонды. Постепенно сведя его до общепринятого в мировой практике минимума, применения умеренных ставок и расширения налоговой базы каждого из применяемых налогов и сборов, улучшения их структуры и моделей построения. Должно быть сокращено субсидирование из бюджета таких отраслей, как транспорт, строительство, жилищно-коммунальное и сельское хозяйство, энергетика и газоснабжение. Это сокращение должно происходить одновременно с ростом реальных доходов населения и повышением цен и тарифов на продукцию, работы, услуги в данных отраслях. Согласованный рост реальных доходов населения и сокращение перекрестного субсидирования этих отраслей позволит уменьшить расходы бюджета, что даст возможность снизить налоговую нагрузку на субъекты хозяйствования республики. Продолжится реформа всей налоговой системы и законодательных основ налогообложения на основе разработки и принятия Налогового кодекса Республики Беларусь, унифицированного с Налоговым кодексом Российской Федерации и направленного на создание единого правового пространства и равных условий налогообложения для субъектов хозяйствования Беларуси и России. Налоговая реформа должна осуществляться поэтапно с учетом темпов и результатов экономических реформ. В соответствии с Программой действий Республики Беларусь и Российской Федерации по реализации положений Договора о создании Союзного государства предусматривается провести унификацию, гармонизацию и сближение налогового законодательства государств-участников. Трудности при этом заключаются в особенностях, вызванных двух-, а не трехуровневой системой налогообложения Республики Беларусь, спецификой Конституции Республики Беларусь и других законодательных актов общего характера. Одновременно должны прорабатываться с российской стороной вопросы унификации количества и состава применяемых налогов, сборов, пошлин на федеральном, региональном и местном уровнях. Необходимо также переход к единой налоговой политике, единым принципам взимания налогов вне зависимости от местонахождения налогоплательщиков на территории Союзного государства.

За счет расходной части областных и местных бюджетов должны решаться такие задачи, как: обеспечение развития региональной экономики и инфраструктуры, социальной сферы, жилищно-коммунального хозяйства, агропромышленного комплекса, охраны окружающей среды. Важнейшей задачей областных и местных бюджетов в прогнозном периоде должно быть комплексное развитие средних и малых городов республики. Уровни дефицита бюджета, внутреннего и внешнего государственного долга, эмиссии государственных ценных бумаг должны находиться в пределах параметров экономической безопасности страны. Необходимо обеспечить сближение макроэкономических параметров бюджетно-налоговой политики Беларуси и России, таких как уровень дефицита бюджета и источников его покрытия. Финансирование дефицита бюджета Республики Беларусь будет осуществляться преимущественно за счет выпуска ценных бумаг Правительства, размещаемых на внутренних и внешних рынках, кредитов международных финансовых организаций и отдельных стран, средств, полученных от приватизации государственной собственности.

Подводя итог выполненной работы, сформулируем основные результаты исследования и выводы, сделанные на их основе. Республика Беларусь более чем десятилетие находится на этапе трансформации в рыночную экономическую систему. Страна, сохранив старые элементы производства, старается извлечь преимущества от использования рыночных финансовых инструментов и рычагов. Опыт экономического развития Республики Беларусь показывает, что стабильная финансовая система государства содействует предотвращению и динамичному преодолению возникающих кризисных явлений в финансовой сфере. Любой приоритетной задачей экономической политики является уровень благосостояния населения. За прошедшие годы достигнуто значительное продвижение в построении финансовой системы, отвечающей современным рыночным требованиям. Фактически она прошла трансформацию от административно-командных механизмов перераспределения всех общественных ресурсов до сочетания построенной на рыночных принципах налоговой системы и бюджетных расходов, обеспечивающих главным образом функционирование государственной системы социальной защиты, бюджетных организаций и государственного сектора экономики. Однако имеется ряд проблем, которые требуют дальнейшего совершенствования бюджетного законодательства с целью сокращения и повышения эффективности расходов бюджета на принципах финансовой дисциплины и устойчивости, эффективного распределения ресурсов и технической результативности

бюджетного процесса, усиления контроля целевым использованием бюджетных средств, привлечения внебюджетных источников финансирования расходов. Также необходимо и дальше совершенствовать налоговую систему. Совершенствование бюджетных, налоговых, кредитных систем является ведущим направлением деятельности правительств промышленно развитых государств. В мировой практике накоплен огромный опыт построения финансовых систем, что может послужить ориентиром для проведения белорусских реформ.

Список цитированных источников

1. Экономическая теория: учебное пособие / Н.И. Базылев. – 2-е изд. – Мн: Современная школа, 2010. – 640 с.
2. Финансы и кредит: учебное пособие/под общ. ред. Л.Г. Колпиной. – 2-е изд. – Мн: Вышэйшая школа, 2011. – 366 с.
3. Финансовая система Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://reestr.by/biznes-i-finansi/260-finansovaja-sistema-rb.html>. – Дата доступа: 5.10.2013.

УДК 368.1.025.66

Ушакова Ю.А.

Северо-Кавказский федеральный университет, г. Ставрополь

Научный руководитель: профессор Русецкая Э.А.

СТРАХОВАНИЕ В СИСТЕМЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ СТРАНЫ

По оценке МЧС России, в настоящее время ущерб от природных бедствий во много раз превышает возможности мирового сообщества по оказанию гуманитарной помощи пострадавшим. Эта проблема приобрела глобальный характер. За последние 4 года в России произошло множество стихийных бедствий, среди которых: лесные пожары, обрушившиеся летом 2010 года на Центральный федеральный округ, жертвами которых стали 53 человека и более 740 обратились за помощью в медицинские учреждения. В огне сгорело около 2 тысяч домов, более 3,5 тысяч человек лишились своего имущества. Пострадавшим регионам было выделено свыше 6,5 млрд. рублей бюджетных средств. Ликвидация последствий наводнения в Южном федеральном округе летом 2010 года обошлась бюджету в 527,1 млн. рублей. Летом 2012 года ущерб от наводнений в Краснодарском крае был оценен в 20 млрд. рублей. На строительство и ремонт домов в пострадавших от наводнения районах Дальнего Востока в 2013 году потребуется почти 14 млрд. рублей. Представленные данные подтверждают, что основные расходы по компенсациям ущербов, произошедших в результате чрезвычайных ситуаций (ЧС), в основном ложатся на федеральный и региональные бюджеты. Однако во всем мире, в том числе и в России, уже есть такой финансовый инструмент – страхование, который может и призван обеспечить экономическую безопасность граждан и успешно решать в том числе и социальные проблемы. Но, несмотря на уже сложившийся отечественный рынок страхования, его возможности для повышения экономической безопасности страны используются явно недостаточно.

Целью исследования является необходимость разработки и реализации комплекса мер по удовлетворению потребностей в страховой защите населения, организаций и государства.

В работе применялись абстрактно-логический, сравнительный, аналитический методы.

В настоящее время в России в основном используется такая модель защиты населения от ЧС как post-disaster funding, т.е. восстановление после разрушений, финансируемое государством. Однако проблему безопасности в результате ЧС нельзя решить усилиями одной, пусть даже очень эффективной службы, МЧС. Здесь нужны совместные усилия всего гражданского общества. «Без страхования у нас не будет частного независимого надзора за безопасностью, в котором будет заинтересован и бизнес, и каждый гражданин» [1].

Между тем, страховой механизм в системе обеспечения экономической безопасности субъектов российских регионов способен не только возместить ущерб при наступлении страхового случая, но и минимизировать его последствия посредством проведения комплекса предупредительных мероприятий.

Рассмотрим отношение населения к рискам, угрожающим их имуществу, а также к страхованию, как механизму управления этими рисками.

Риски, вызывающие опасения у физических лиц, рассмотрены в таблице 1, из данных которой следует, что российские граждане в основном выражают беспокойство относительно нестрахуемых опасностей. Это, в частности, тревога по поводу дороговизны медицинского обслуживания, опасения за близких, страх перед бедностью. Классические страхуемые опасности, представленные в таблице, волнуют только 5 % населения.